

Следовательно, 850-е гг. стали временем финансового кризиса на рассматриваемых территориях; вместе с тем, полного исчезновения восточного монетного серебра не наблюдается. Данный кризис связан с общей экспансией норманнов в регионе, которая фиксируется, в частности, Повестью временных лет и «Житием св. Ангария» [5, с. 8].

850-е гг. характеризуются финансовым коллапсом также в бассейнах Днепра и Десны, Средней Волги, Вятки и Камы, Верхней Волги, Волхова и Ильменя. Уменьшается количество монет в бассейне Западной Двины.

Следовательно, мы имеем дело с определенной закономерностью, а не исключением из правила: 850-е гг. являются временем финансового кризиса на территории Восточной Европы и Прибалтики. Указанный кризис подозрительно совпадает с активностью варягов, описанной Повестью временных лет под 859 г.

Список литературы

1. Архив Института истории материальной культуры РАН. Фонд 2 (ГАИМК). Оп. 1. 1925 г. Д. 27. Комиссия по нумизматике и глиптике ГАИМК.
2. Берга Т.М. Монеты в археологических памятниках Латвии IX-XII вв. – Рига: Зинатне, 1988.
3. Марков А. Топография кладов восточных монет (санидских и куфических). – СПб., 1910.
4. Петров И.В. Архивные материалы и обращение восточного монетного серебра в Восточной Европе // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 138-139.
5. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (825–859 гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 7. – С. 8.
6. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (860–899 гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 7. – С. 61.
7. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (до 825 г.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2012. – № 5. – С. 95.
8. Петров И.В. Второй этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (750-760-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 71-72.
9. Петров И.В. Генезис древнерусского государства и права (VIII-X вв.). Государство. Право. Купечество. Денежные рынки. Восточное монетное серебро. – LAP Lambert Academic Publishing, 2012. – 696 с.
10. Петров И.В. Государство и право Древней Руси (750-980 гг.). – СПб.: Изд-во Михайлова В.А., 2003. – 413 с.
11. Петров И.В. Западные монетные связи Древней Руси (830-е гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 7. – С. 8.
12. Петров И.В. Первый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (700-740-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 68-71.
13. Петров И.В. Периодизация обращения куфического дирхема и региональные денежные рынки (VIII-IX вв.) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2013. – № 4-3. – С. 137-141.
14. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема в Восточной и Северной Европе (800-е – первая половина 820-х гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 3. – С. 17-19.
15. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема в Прибалтике (800-е – 1 пол. 820-х гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 1. – С. 132.
16. Петров И.В. Социально-политическая и финансовая активность на территории Древней Руси VIII-IX вв. Этапы обращения куфического дирхема в Восточной Европе и политические структуры Древней Руси. – СПб.: Лион, 2006. – 256 с.
17. Петров И.В. Торговое право Древней Руси (VIII – начало XI в.). Торговые правоотношения и обращение Восточного монетного серебра на территории Древней Руси. – LAP Lambert Academic Publishing, 2011. – 496 с.
18. Петров И.В. Торговые правоотношения и формы расчетов Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2011. – 308 с.
19. Петров И.В. Третий этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (770–780-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 72-76.
20. Петров И.В. Четвертый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (790-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 76-77.
21. Петров И.В. Шестой этап обращения куфического дирхема в Восточной и Северной Европе, время расцветов и кризисов (825–849 гг.) // Успехи современного естествознания. – 2013. – № 5. – С. 36-38.
22. Петров И.В. Эволюция государственно-правовой системы и торговые правоотношения восточных славян и Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2012. – 540 с.
23. Янин В.Л. Денежно-весовые системы русского средневековья: домонгольский период. – М.: Изд-во МГУ, 1956.

ВОСЬМОЙ И ДЕВЯТЫЙ ЭТАПЫ ОБРАЩЕНИЯ КУФИЧЕСКОГО ДИРХЕМА В ПРИБАЛТИКЕ: ПОДЪЕМ 860–870-Х ГГ. И ФИНАНСОВЫЙ КОЛЛАПС 880–890-Х ГГ.

Петров И.В.

*Санкт-Петербургский университет управления
и экономики, Санкт-Петербург,
e-mail: ladoga036@mail.ru*

В 860–870-е гг. на территории Прибалтики происходит выпадение 4 кладов (165 экз.) и 2 отдельно поднятых монет:

№ 1. В окрестностях г. Пернова (Лифляндская губ.) открыт комплекс из 9 восточных монет. Младшая монета чеканена в 861 г. [3, с. 22]. Династический состав: Аббасиды – 9 экз. (100%). 1 дирхем относился к чекану Окайлидов (990 г.) и не мог быть частью указанного клада, ибо временной разрыв между младшей аббасидской и единственной окайлидской монетами огромен.

№ 2. В 1885 г. на берегу оз. Пейпус (Лифляндская губ.) найден клад из 61 восточной монеты [3, с. 18]. Младшая монета чеканена в 861/862 г. (247 г.х.). Династический состав: Омайяды – 2 экз. (3,278%); Аббасиды – 55 экз. (90,163%); Идрисиды – 1 экз. (1,639%); Тахириды – 3 экз. (4,918%).

№ 3. В 1930 г. в Либягу Сарайи (Латвия, Талсинский р-н) найден клад из 57 восточных монет (в т.ч. 26 резаных). Младшая монета чеканена в 863/864 г. (249 г.х.) [1, с. 27; 2, с. 94]. Династический состав: Омайяды – 4 экз. (7,017%); Аббасиды – 41 экз. (71,929%); неопределенные дирхемы – 12 экз. (21,052%).

№ 4. Около 1828 г. в Лифляндской губ. найден Видземский клад из 38 восточных монет.

Младшая монета чеканена в 871/872 г. (258 г.х.). Согласно А.К. Маркову, «они принадлежали десяти различным халифам династии Аббасидов и двум эмирам Тахиридам» [3, с. 20–21; 1, с. 27].

№ 5. В Ezzo (Эстляндская губ.) найден дирхем 864/865 г. (250 г.х.) [3, с. 142].

№ 6. В 1972 г. в погребении № 16 Леясжари (Латвия, Стучинский р-н) найден дирхем Аббасидов 865 г. [1, с. 83].

Можно констатировать, что финансовый кризис 850-х гг. в какой-то мере был преодолен, однако количество монет и размеры кладов не достигают уровня многих других денежных рынков Восточной Европы того же времени.

880–890-е гг. и вовсе стали этапом очередного монетного кризиса, по сути, финансового коллапса. Только в 890-е гг. появляются отдельные признаки оживления финансовой активности, причем, достаточно слабые:

№ 7. Около Весенберга (Эстляндская губ.) открыты 2 дирхема Аббасидов 803 г. (187 г.х.) и Саманидов 894/895 г. (281 г.х.) [3, с. 57].

№ 8. В 1868 г. возле имения Пила на о. Эзель (Лифляндская губ.), при раскопке кургана, найден дирхем Саманидов 895/896 г. (282 г.х.) [3, с. 17].

№ 9. В Курляндской губернии, около г. Митавы, на берегу р. Аа, вырыт дирхем Саманидов 898/899 г. (285 г.х.) [3, с. 15].

№ 10. В погребении № 56 из Долес-Вампениши I (Латвия, Рижский р-н) обнаружен дирхем Саманидов 896/897 или 899 г. [1, с. 73].

Общая периодизация обращения куфического дирхема в Прибалтике VIII–IX вв. выглядит следующим образом: 700–740-е гг. – 1 клад и 151 экз.; 750–760-е гг. – 0 кладов и 0 экз.; 770–780-е гг. – 0 кладов и 6 экз.; 790-е гг. – 0 кладов и 0 экз.; 800–824 гг. – 1 клад и 15 экз.; 825–849 гг. – 1 клад и 500 экз.; 850-е гг. – 2 клада и 7 экз.; 860–870-е гг. – 4 клада и 167 экз.; 880–890-е гг. – 0 кладов и 5 экз.

Таким образом, наибольшее количество кладов зафиксировано применительно к 860–870-м гг. (4 клада), тогда как 880–890-е гг. вовсе лишены значительных монетных сокровищ.

В то же время клады, состоящие из тысяч дирхемов, не типичны для прибалтийского региона во второй половине IX в., тогда как для бассейнов Волхова и Ильменя, Верхней Волги, Западной Двины 860–870-х гг. они представляют собой заурядное явление.

Это является доказательством того факта, что Прибалтика не являлась в то время зоной накопления богатств восточного происхождения.

Не удивительно, что центром создания крупнейших политических организмов Восточной Европы стала именно Северная Русь с ее торгово-ремесленными центрами в Старой Ладоге, Тимерево и т.д., а не территории современных Латвии, Литвы и Эстонии.

Список литературы:

1. Берга Т.М. Монеты в археологических памятниках Латвии IX–XII вв. – Рига: Зинатне, 1988.
2. Кропоткин В.В. Новые находки сасанидских и куфических монет в Восточной Европе // Нумизматика и эпиграфика. – 1971. – Т. IX.
3. Марков А. Топография кладов восточных монет (сасанидских и куфических). – СПб., 1910.
4. Петров И.В. Архивные материалы и обращение восточного монетного серебра в Восточной Европе // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 138–139.
5. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (825–859 гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 7. – С. 8.
6. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (860–899 гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 7. – С. 61.
7. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (до 825 г.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2012. – № 5. – С. 95.
8. Петров И.В. Второй этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (750–760-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 71–72.
9. Петров И.В. Генезис древнерусского государства и права (VIII–X вв.). Государство. Право. Купечество. Денежные рынки. Восточное монетное серебро. – LAP Lambert Academic Publishing, 2012. – 696 с.
10. Петров И.В. Государство и право Древней Руси (750–980 гг.). – СПб.: Изд-во Михайлова В.А., 2003. – 413 с.
11. Петров И.В. Западные монетные связи Древней Руси (830-е гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 7. – С. 8.
12. Петров И.В. Первый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (700–740-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 68–71.
13. Петров И.В. Периодизация обращения куфического дирхема и региональные денежные рынки (VIII–IX вв.) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2013. – № 4-3. – С. 137–141.
14. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема в Восточной и Северной Европе (800-е – первая половина 820-х гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 3. – С. 17–19.
15. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема в Прибалтике (800-е – 1 пол. 820-х гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 1. – С. 132.
16. Петров И.В. Социально-политическая и финансовая активность на территории Древней Руси VIII–IX вв. Этапы обращения куфического дирхема в Восточной Европе и политические структуры Древней Руси. – СПб.: Лион, 2006. – 256 с.
17. Петров И.В. Торговое право Древней Руси (VIII – начало XI в.). Торговые правоотношения и обращение Восточного монетного серебра на территории Древней Руси. – LAP Lambert Academic Publishing, 2011. – 496 с.
18. Петров И.В. Торговые правоотношения и формы расчетов Древней Руси (VIII–X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2011. – 308 с.
19. Петров И.В. Третий этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (770–780-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 72–76.
20. Петров И.В. Четвертый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (790-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 76–77.
21. Петров И.В. Шестой этап обращения куфического дирхема в Восточной и Северной Европе, время расцветов и кризисов (825–849 гг.) // Успехи современного естествознания. – 2013. – № 5. – С. 36–38.
22. Петров И.В. Эволюция государственно-правовой системы и торговые правоотношения восточных славян и Древней Руси (VIII–X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2012. – 540 с.